

湿垃圾粉碎机、上千元垃圾桶,上海市民垃圾分类热情高 处理装备升级给垃圾“减肥”



垃圾分类 新时尚

本报记者 李一能

7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》将正式实施。这几天,不少上海市民已经自发动员起来,迎接垃圾分类时代的来临。从为垃圾分类购置相关“装备”,到自发学习分类知识。不管是自愿还是被逼无奈,分得好还是不好,小区里垃圾分类蔚然成风已成事实。

垃圾处理机火爆热销

目前上海推行垃圾分类,主要还是针对干湿垃圾。湿垃圾的处理,最让人头疼。今天是夏至,天气热了,这些湿垃圾放置时间一长,就会变质发臭,分类丢弃时必须破袋,也让许多人觉得非常麻烦。

但就在最近,一种专门处理湿垃圾的机器突然热销,它可以将厨房湿垃圾打碎,通过下水道直接排放,达到“消灭”湿垃圾的目的。这种售价数千元的家用粉碎机其实不是“新玩意”,在国外早已普及,在国内一些精装修的商品房也会预先安装,而这几天却突然火了。

昨天下午,记者在闵行区一家苏宁家电卖场询问销售员是否有粉碎机,她马上掏出手机展示了几款商品。“店里没有样品,网上可以购买,这几天很多顾客都来打听这个。”销售员告诉记者,虽然用起来很方便,但也不是所有家庭都能安装,下水管比较老旧的就不行,会堵住管道,所以还是建议先了解清楚了再购买。

各种垃圾桶卖到断货

除了粉碎机,这些天销量最大的还是各种垃圾桶。从最普通的垃圾桶,到上千元“土豪垃圾桶”,都迎来了一波销售高峰。

“90后”女生李小姐为了迎接垃圾分类条例实施,这几天打印了好几张分类指南准备贴在家里,昨天又去专门买了三个垃圾桶,每个都超过1000元,是现在市面上所能买到最昂贵的垃圾桶。

这一进口“土豪垃圾桶”是荷兰品牌,在上海有专卖店,据说设计感和使用体验一流,但价格非常昂贵。李小姐的理由是,垃圾分类要有仪式感才能做好,她非常支持这一举措,为了表示决心所以购买了最贵的垃圾桶。有着类似想法的似乎还不仅是她一人,店员表示,这几天销量猛增,顾客几乎都是想趁着垃圾分类条例出台,给家里的垃圾桶升级换代,以示对垃圾分类的重视。

在购物网站上,这几天卖得最好的一款垃圾桶是日本品牌的干湿分类桶,它的售价没有“土豪桶”这么夸张,但也要200多元,比普通垃圾桶贵了不少。客服告诉记者,这几天这款商品

家住长宁区的孙小姐家中就安装了这种设备,她告诉记者这设备非常好用,家里基本上没有湿垃圾了,只要体积不算太大的厨房垃圾都能打碎冲掉,但要注意不能一次丢太多,否则会导致溢出,而且她也觉得如果家家户户都安装了,小区下水管弄不好会被堵住。

虽然该设备的确有利于家庭垃圾减量化,但有上海市环境科学院专家表示,湿垃圾粉碎机在上海普及的最大阻力在于连接家家户户和污水处理厂间的管网。在我国,家庭湿垃圾破碎直排是一项新事物,目前,绝大多数市政污水管网的设计标准都没考虑到这点。专家表示,如果该设备大量使用,日积月累,管网内的湿垃圾将越积越厚,直至堵塞,从管网疏通维修成本和对居民日常生活造成的影响而言,都得不偿失。

的销量已经破万,客户大多数都在上海,销售情况之好令他们也觉得非常意外。“热销的原因也许是很符合上海垃圾干湿分类的需求情况,而且造型也很不错,用起来很方便。”

当然垃圾分类的“主力军”——阿姨大妈们基本上不会这么奢侈,在她们看来,花上千元几百元去买一个垃圾桶简直难以理解,但是花几十块买几个贴有分类标记的小垃圾桶还是可以接受的。在黄浦区合肥路一家杂货店,店主告诉记者,垃圾桶已经被买断货,因为知道马上要推行垃圾分类,他还刻意进了一些贴着分类标志垃圾桶,结果很快就被买光了,比平时销量翻了好几倍。

家住附近的郑女士表示,跑了好几家店都没买到分类垃圾桶,所以只能买了几张贴纸贴回去对付一下。“其实用什么垃圾桶无所谓了,能一直坚持下去才是真的。”



■ 最近,专门处理湿垃圾的机器突然热销,它可以将厨房湿垃圾打碎,通过下水道直接排放,达到“消灭”湿垃圾的目的

本报记者 徐程 摄

代扔垃圾服务已出现

在不少社区,已经开始推进定时定点扔垃圾的举措,一些居民因为工作时间太忙产生冲突,于是代扔垃圾服务应运而生。

在松江区海德公寓的西大门,有一家小小的便民菜店。店铺的老板姓聂,大约一周前,他给自己增加了一门新生意:“代扔垃圾”。他说,这项服务主要面向不方便自行按垃圾分类要求定时定点倒垃圾的居民。

“本人提供上门收取代扔垃圾有偿服务,有意者可至小区西大门菜店洽谈登记……1楼、2楼每月30元,3楼、4楼每月40元,5楼、6楼每月50元。垃圾需要自己分好,每天上门收1次。”看到广告后,找聂老板来打听这件事的居民不少。

因为小区的生意相对清淡,聂老板和妻子就兼顾做了一些小生意。有时上门帮老人收回废旧纸壳、有时帮邻居捎带点日用品,前段时间,有位老人告诉他,小区里7月1号要定时定点投放垃圾了,她腿脚不方便,想付点费用请他做。

聂老板说,平日里,他本来就会为腿脚不方便的老人免费提供上门送菜服务,每天多跑一次腿,

在他看来是件很简单的事。在与妻子商量后,两人决定对外贴出告示,正式将“代扔垃圾”,开辟成一门新生意。

有不少人来问情况,大多是年轻人。海德公寓有不少租户,这些租户以年轻人居多,定时定点投放垃圾的要求公布后,曾有声音反映,可能无法在规定时间投放垃圾。除了没时间的年轻人,一些腿脚不好的老年人,也需要代扔垃圾这样的服务。

听说有人代扔垃圾,海德公寓小区的居民,并不是每个人都持支持态度。安全和价格是他们最关注的问题。有居民表示,收费太高为了省事多出一笔开销不划算,也有居民认为,收垃圾就意味着要配门禁卡进楼,可能会不太方便。但有的居民则支持这一服务,认为有市场需求就有存在的价值,而且的确给不少不方便定时定点扔垃圾的居民带来了便利。到目前为止,聂老板的新业务还没有开张。

在国外,代丢垃圾代分类的业务的确存在,比如在垃圾分类高度发达的日本,也有公司会上门收取垃圾,替顾客分类并定时处置,愿意花一笔钱省去分类麻烦的大有人在。在中国,此类业务尚在萌芽阶段,大多是个人自发的探索,还没有成规模,但在上门回收废弃家电等大件物品的业务已经在支付宝等平台上出现。

湿垃圾处理难题“蝇”刃而解

相关链接

湿垃圾的资源化利用日益受到社会关注。湿垃圾中的粗蛋白和粗纤维等有机物含量高,只要分类彻底,经过生化处理、产沼、堆肥等方式进行无害化处置后,具有资源利用价值。正在上海创业的那宸宁就在尝试用红头蝇大规模处理湿垃圾。

三年前,那宸宁关注到此类问题,成为了上海元始环境科技发展有限公司创始合伙人。“将餐厨垃圾去油去水制浆,投喂给红头蝇幼虫,最终产出高蛋白的有机肥料,这种生物有机废弃物无害化分解工艺,我们

拥有自主知识产权。”那宸宁说,公司在宝山的工厂中,近1500平方米的处置场地,只有5名工人同时上岗,一天8小时,处理量超过10吨餐厨垃圾,覆盖了来自宝山、黄浦、静安、迪士尼、两大机场等及星巴克等连锁餐饮企业。

中国城市餐厨垃圾的处理方式目前以生物菌包法(厌氧发酵、好氧发酵)为主,但该方法速度比较慢、周期长,且异味大,容易产生渗滤和恶臭有毒气体。“红头蝇生产周期短,且蝇蛆在幼虫阶段食量惊人且24小时一刻不停地进食,因此处理有机废弃物的

效率非常高。我们利用一种特殊培养的红头蝇将目前市场上最难处理掉的餐厨垃圾、病死动物、动物粪便、屠宰场下脚料、秸秆等处理成高品质蛋白有机饲料、农业有机肥料,并将研发成果形成具有自主知识产权的产品与工艺,构建从研发到生产应用的产业化技术服务平台。”

那宸宁看好项目的商业化前景:鲜蛆和蛆粉富含蛋白质和氨基酸等营养物质,为养殖业开辟了蛋白质饲料和饲料添加剂的新来源。虫粪沙是一种非常有效的生产有机肥及肥料促进剂,也可以作为饲料应用于畜牧

业和水产业。

“我们目前在四川武胜县农业循环经济产业园,日处理餐厨垃圾20吨,蔬菜种植50亩,养鸡2000只,养鱼5万公斤,项目总占地200亩,形成从垃圾处理到农业种植、养殖一体化的循环经济产业园。”那宸宁说,“即将在崇明投入生产的餐厨垃圾处理厂,采用全封闭的负压环境以及自动化设备,是全国第一个全自动化处理工厂,目前计划日处理餐厨垃圾20吨,今后计划将扩大收运范围至周边镇乃至上海市区。”首席记者 方翔